

尊敬的王会长，诸位大德，诸位嘉宾，诸位同修，大家好。今天是菲律宾净宗学会成立的节日。前些时候，王会长到台湾来跟我见面，告诉我这桩事情，我非常欢喜。净宗学会现在在全世界，我们没有统计，我想应该有一百多所。这个会是早年夏莲居老居士他老人家提倡的。学佛是佛法，也得要与时俱进。在古代，净宗同修的道场称为莲社，起源於东晋，慧远大师在庐山邀集一批志同道合的同修在一起专修净业，称之为莲社。莲社应用得很久，一直到现在还有地方还用莲社。

夏老居士，民国初年，他会集《无量寿经》。这个本子会集得非常好，很可惜印光大师没看到，如果印祖看到了，我们相信一定赞叹，影响力量会更大。这个本子现在流通了，中国大陆国家宗教局也正式把这个本子放在净土五经里面，这是大家公认的。我们在台湾，最初律航法师，他是亲近夏莲居老居士的，将这个本子带到台湾送给李炳南老居士，老师看到之后非常欢喜，前面有梅光羲居士一篇很长的序文，写得非常好。而李老师的佛学，早年就是跟梅光羲居士学的，所以梅大士是李炳南居士的老师，这是有师承的关系，看到老师的序文特别亲切，所以他就在台中讲过一遍。他的讲记就是写在这个经本的上面，我们一般称之为眉注。我到台中亲近他老人家的時候，他把这个本子给我，我看到很欢喜，那个时候正在学讲经，我有他的眉注，我就能讲，我看得懂他的文字，我亲近他老人家十年。当时他老人家告诉我，他说你不要著急，你现在很年轻，讲这个本子不适合，所以他劝我讲《楞严经》，《楞严经》也是我跟他学的，跟他十年。

夏老这个注解出来之后，曾经告诉他的学生，传法的学生，黄念祖老居士。黄老居士，我在美国弘法的时候，我们在美国遇到，遇到没见面，只通了电话，他在美国住的时间很短，就回到北京去了。这接触之后，我就著急想跟他见面，我知道他在中国大陆弘扬会集本，我在海外也是弘扬这个本子，所以很欢喜。我到中国去访问，到北京，特别去看他，以后看他很多次，每次我们都有很长时间在一块讨论佛法，特别是净土。他就希望我在国外提倡净宗学会，他说这是夏老一生的一个愿望，提出来在中国没有建立。所以我们第一个净宗学会是在加拿大，在温哥华，那个会是第一个会，美国净宗学会是第二个会。

我在美国住了十几年，美加大概有三十多个会，我们精神还是维持传统的莲社，就是这个组织是独立的，每一个会都是独立的，他们的人事独立、财务独立、行政独立，只有在活动的时候，修学的时候，我们跟其他的净宗学会有联系、有交流、有互动，除这个之外，每个会是完全独立，没有管辖，也没有组织，是这样的一个形式。所以这个会做得很成功，在南洋，马来西亚最多，大概有一百多个会，大家都是遵从五经一论，以这个为主修。

修行的方法，我们曾经建议，提出来之后建议大家，我们只学五个科目，要落实，我们要把它学好。这五个科目第一个就是净业三福，《观无量寿经》上面的。这个三福，佛说得很好，「三世诸佛净业正因」，可见得它非常重要，它是我们最高的指导原则。第一个「孝养父母，奉事师长，慈心不杀，修十善业」，第二「受持三皈，具足众戒，不犯威仪」，第三条「发菩提心，深信因果，读诵大乘，劝进行者」，三条十一句，是我们净宗最高的指导原则。从这里我们就能知道，发菩提心非常重要。四十八愿里面第十九愿是发菩提心，十八愿是一向专念，这在会集本里面讲得很清楚。所

以净宗的修学，发菩提心，一向专念阿弥陀佛，一个方向、一个目标，一生不改变，不能够学得杂，不能学得乱，要专修，没有一个不成就的，这是同学必须要注意到的。

在行门上，我们日常生活当中，我们一定要把儒释道这三个根扎好。这三个根从哪里来的？三个根就是净业三福第一条，你看，「孝养父母，奉事师长」落实在《弟子规》，「慈心不杀」落实在《太上感应篇》，下面一句「修十善业」，所以我们很重视这三样东西。完成净业三福的第一福，第一福很重要，没有第一福，就不可能有第二，就不可能有第三。从这个基础上，就是有这一条了，这三个根落实了，就是真正经典里面所讲的「善男子、善女人」，你就有分了，我们才能够接受世尊的教诲，阿弥陀佛的教诲，认真修行净业，依照三经的理论、方法、境界。

祖师大德里面的语录，现在人由於工业化的社会，我们大家生活都非常繁忙，分秒必争，所以愈简单愈好。过去我在台中修学，李老师说，学印光法师，得要有个人做榜样，印光大师是我们最好的榜样。大师现在不在了，他的《文钞》在，他的《全集》在，我们只要常常读诵，就不离开印祖。印祖最简单的一份东西，《菁华录》，你看，就这么一册，薄薄的一册，是他老人家一生教化众生最精彩的片段，都搜集在这里。

所以我们有净土三经，有蕅益大师的《要解》，有黄念祖居士的《讲记》，就可以了，再加上印光法师的《菁华录》，东西不要多，常常读、常常讲，常常在一块研究如何落实。发菩提心，专修专弘，我们这一生决定生极乐世界，亲近阿弥陀佛，那就是功德圆满，这是我们这一生到这个世间没有白来。生到西方极乐世界就是生到华藏世界，亲近阿弥陀佛就是亲近毗卢遮那，「一即一切，一切即一」，华严就是净土，净土就是华严，为什么？《华严经》末

后，十大愿王导归极乐。我对于净土生信心，一生专修专弘，得力於《华严经》的启示。

今天，净宗学会成立典礼，我不能够亲自到会道贺，在此地就用光碟跟诸位同学们见面，祝福学会法缘殊胜，功德圆满，诸位同学身体健康，吉祥如意。谢谢大家。